АНАЛИЗ

правозащитной работы отдела по социальной защите Смоленской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ

за 2010-2014 гг.
В соответствии с положениями статьи 370 Трудового кодекса Российской Федерации основными задачами профсоюзной инспекции труда из года в год являются: 

обеспечение соблюдения и защиты, трудовых прав и свобод членов профсоюза;

обеспечение соблюдения работодателями трудового законодательства  и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

доведение до сведения соответствующих органов государственной власти фактов нарушений, действий (бездействия) или злоупотреблений в отношении работников здравоохранения.

Исходя из возложенных Уставом задач, правовая инспекция труда  ЦК Профсоюза реализует следующие основные полномочия: 

осуществляет надзор и контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, посредством проверок, выдачи обязательных для исполнения представлений об устранении нарушений;

анализирует обстоятельства и причины выявленных нарушений, принимает меры по их устранению и восстановлению нарушенных трудовых прав членов профсоюза;

осуществляет в соответствии с законодательством Российской Федерации рассмотрение дел об административных правонарушениях;

обобщает практику применения, анализирует причины нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

ведет прием и рассматривает заявления, письма, жалобы и иные обращения членов профсоюза о нарушениях их трудовых прав, принимает меры по устранению выявленных нарушений и восстановлению нарушенных прав;

осуществляет информирование и консультирование работодателей и работников по вопросам соблюдения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

информирует общественность о выявленных нарушениях трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, ведет разъяснительную работу о трудовых правах работников.

В целях усиления общественного контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства в первичных организациях Профсоюза в период 2010-2014 гг. активно привлекались к работе председатели первичных организаций, которые совместно и наравне с правовыми инспекторами труда оказывали помощь членам Профсоюза, рассматривая письма, жалобы и заявления, отстаивая права и законные интересы работников в судебных органах. 

Особо следует отметить эффективную работу следующих председателей первичных организаций:

•
ОГБУЗ «Рославльская ЦРБ» - Якубов Н. К.,

•

ОГБУЗ «Кардымовская ЦРБ» - Дроздова Е. С.,

•

ОГБУЗ «Монастырщинская ЦРБ» - Игнатьева Г. Е.,

•

ОГБУЗ «Духовщинская ЦРБ» - Апкалнс Е. В.,

•

ОГБУЗ «Ельнинская ЦРБ» - Харитонова М. Л.,

•

ОГБУЗ «Сафоновская ЦРБ» - Ульянова Л. А.,

•

ОГБУЗ «Угранская ЦРБ» - Плешкова И. В.,

•

ОГБУЗ «Ярцевская ЦРБ» - Ковалева Е. М.,

•

ОГБУЗ «Клиническая больница скорой медицинской помощи» - Зотина И. В.,

•

ОГБУЗ «Детская клиническая больница» - Петрова Т. Н.,

•

ОГБУЗ «Больница медицинской реабилитации» - Давыдов А. В.,

•

ОГБУЗ «Смоленская областная клиническая больница» - Баценкова О. А.,

•

ОГБУЗ «Смоленская областная клиническая психиатрическая больница» - Анисимова И. Л.,

•

ОГБУЗ «Смоленский противотуберкулезный клинический диспансер» - Моисеенкова С. Н.,

•

ГБОУ ВПО «СГМА» - Деревцова С. Н.,

•
ОГБОУ СПО «Смоленский базовый медицинский колледж» - Муравьева А. И. 

Например, по обращению в 2010 г. председателя первичной организации Профсоюза ОГБУЗ «Монастырщинская ЦРБ» Игнатьевой Г. Е. совместными усилиями правового инспектора отдела и председателя первичной профсоюзной организации восстановлена в должности член профсоюза, заведующая клинико-диагностической лабораторией, незаконно уволенная на основании п. 5, ст. 81 Трудового кодекса.

В итоге - положительное решение вопроса в досудебном порядке позволило избежать не только моральных издержек работника и его представителя, но и дополнительных расходов на судебное разбирательство, существенно сократить время на восстановление нарушенных прав.

По обращению в 2012 г. председателя первичной организации Профсоюза ОГБУЗ «Кардымовская ЦРБ» Дроздовой Т. С. в судебном порядке с участием правового инспектора мировым судьей судебного участка № 7 г. Смоленска вынесено решение о возложении обязанности  на Департамент Смоленской области по социальному развитию выплатить меру социальной поддержки, как работнику областного государственного учреждения здравоохранения, работающему и проживающему в сельской местности, в размере 600,37 рублей. В 2014 г. аналогичных дел рассмотрено 38. 

Одними из наиболее актуальных в анализируемом периоде оставались вопросы по защите пенсионных прав медицинских работников. Однако наряду с подготовкой документов в судебные органы по пенсионным делам правовыми инспекторами отдела велась работа по судебной защите и других социальных прав членов Профсоюза. 

Так, по обращению члена профсоюза заведующей отделением реабилитации НУ «Санаторий «Красный Бор» по вопросу незаконного отказа в присвоении звания «Ветеран труда» оформлено исковое заявление, и документы направлены в суд. По решению суда работнику присвоено звание «Ветеран труда» с момента обращения в отдел социальной защиты населения. Правовая помощь по такого рода делам оказывалась членам Профсоюза на протяжении всего анализируемого периода.  

Решением Ленинского районного суда г. Смоленска удовлетворен иск врача акушера-гинеколога ОГБУЗ «Сафоновская ЦРБ» к Департаменту Смоленской области по здравоохранению о признании права на предоставление дополнительной меры социальной поддержки в виде выплаты единовременного денежного пособия в размере 200 000 рублей. Подготовка необходимых документов и соответствующего искового заявления производилась правовым инспектором отдела по социальной защите СООПС РЗ РФ.
В настоящее время отделом по социальной защите СООПС РЗ РФ продолжается работа по защите трудовых и социальных прав членов профсоюза - работников здравоохранения Смоленской области
