АНАЛИЗ

правозащитной работы отдела по социальной защите Смоленской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ

за 2010-2014 гг.
Ежегодно в период 2010-2014 гг. в адрес СООПС РЗ РФ поступало порядка 200 как письменных, так и устных обращений по вопросам трудового и социального законодательства. Во всех случаях правовыми инспекторами даны соответствующие разъяснения, по средствам направления письменных ответов, либо на личном приеме.

Анализ поступающих обращений показал, что наиболее часто задаваемыми вопросами являются:

•
Порядок проведения коллективных переговоров, принятие коллективного договора и контроль за реализацией его положений;

•
Заключение, изменение и расторжение трудового договора;

•
Режимы рабочего времени и отдыха;

•
Нормы труда и рабочего времени;

•
Оплата труда;

•
Предоставление ежегодных оплачиваемых отпусков (основного, дополнительного);

•
Служебные командировки;

•
Обеспечение СИЗ, молоком и другим спецпитанием;

•
Порядок применения дисциплинарных взысканий

и др. 

Развивая практику взаимодействия с органами власти, отделом по социальной защите СООПС РЗ РФ проводились совместные проверки учреждений здравоохранения Смоленской области по вопросам соблюдения трудовых прав медицинских работников, охраны труда.

Так, совместно с Прокуратурой Смоленской области произведены проверки соблюдения трудового законодательства в 2012 г. - ОГБУЗ «Холм-Жирковская ЦРБ», в 2013 г. - ОГБУЗ «Краснинская ЦРБ», ОГБУЗ «Клиническая больница № 1». По результатам проведенных проверок в адрес указанных учреждений внесены представления о нарушении трудового законодательства (не со всеми работниками заключены письменные трудовые договора; не все сотрудники ознакомлены с графиком отпусков; графики сменности не доводятся до сведения работников за один месяц до введения их в действие; не всегда работники  ознакомлены с приказами; графики сменности, и др. локальные нормативные акты утверждены без учета мнения первичной профсоюзной организации и т. п.). Все выявленные нарушения были устранены в установленные сроки.

При осуществлении экспертизы коллективных договоров действия правовых инспекторов труда были направлены на предупреждение возможного включения в них норм, противоречащих трудовому законодательству или выявлению нарушений в уже заключенных коллективных договорах, а также контроль за выполнением включенных в действующих колдоговорах норм.

В  2012 г. с участием правового инспектора труда подготовлено и заключено Отраслевое соглашение между Смоленской областной организацией Профсоюза работников здравоохранения РФ и Департаментом Смоленской области по здравоохранению, регулирующее социально-трудовые отношения в отрасли на 2013-2015 г., улучшающее положения работников по сравнению  с действующим трудовым законодательством, а именно:

- расширен перечень оснований преимущественного оставления на работе при сокращении численности, куда, в том числе вошли работники, избранные в состав выборных органов профсоюзных организаций,

- включена норма о порядке и условиях делегирования полномочий первичной профсоюзной организации представлять интересы не членов профсоюза,

- предусмотрена повышенная оплата труда за работу в ночное время (не менее 50 %, а при оказании экстренной и неотложной помощи 100 %),

- закреплены основания для предоставления дополнительных отпусков и т. д. 

Кроме того, разделы вышеуказанного Отраслевого соглашения, в том числе регулируют работу по развитию социального партнерства в отрасли, оплате труда медицинских работников, установлению рабочего времени и времени отдыха, по охране труда в учреждениях здравоохранения области, поддержке молодых специалистов, а также по ряду иных направлений деятельности по вопросам взаимодействия работодателей с работниками.

Таким образом, регулярно проводимая экспертиза коллективных договоров и других локальных нормативных актов, позволяет своевременно выявлять и устранять нарушения норм трудового законодательства. Оказываемая правовая помощь профкомам и работодателям учреждений здравоохранения по данному направлению деятельности способствует повышению юридических знаний и предупреждению конфликтных ситуаций между работниками и работодателями, а также включению в тексты договоров норм, улучшающих социально-экономическое положение работников здравоохранения.

В связи с тем, что на территории региона в 2011 г. проводилась работа по изменению типа учреждений здравоохранения (бюджетное, казенное, автономное) в рамках Федерального закона от 08.05.2010 г. № 83-ФЗ и переход права собственности от муниципальной к государственной субъекта на проверку в отдел по социальной защите было представлено около 70 % коллективных договоров.

По вышеотмеченной причине проведена большая работа по оказанию правовой помощи в подготовке документов для перерегистрации в Управлении Министерства юстиции по Смоленской области 66 первичным организациям.

На протяжении всего отчетного периода областной организацией Профсоюза организовывались и проводились семинары и совещания с руководителями, председателями, специалистами и профсоюзным активом, с приглашением представителей Государственной инспекции труда по Смоленской области, территориального Фонда социального страхования, Департамента Смоленской по здравоохранению, в работе которых с предоставлением правовой информации активное участие принимал заведующий отделом по социальной защите СООПС РЗ РФ, в том числе по вопросам взаимодействия работодателя и первичной профсоюзной организации, заключения новых коллективных договоров, внесение изменений в действующие колдоговора, заключения трудовых договоров с работниками и внесения в них изменений, предоставления основных и дополнительных ежегодных оплачиваемых отпусков, направления в командировки для повышения квалификации. 

Под непосредственным контролем и участием председателя СООПС РЗ РФ и правового инспектора в рамках реализации на территории Смоленской области в 2012 г. пилотного проекта в учреждениях здравоохранения проведена аттестация 12379 рабочих мест по условиям труда, с обязательным включением в комиссию по аттестации в учреждении уполномоченного по охране труда (как правило это председатель первичной профсоюзной организации). По итогам проведенной аттестации порядка 85 % медицинских работников осуществляют свою трудовую деятельность во вредных условиях, соответствующих классам условий труда 3.1, 3.2, 3.3. Не соответствующими требованиям по обеспечению СИЗ признаны 500 рабочих мест.

Порядок и результаты проведения аттестации рабочих мест были предметом обсуждения на заседаниях Президиума Смоленской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ, по результатам которых направлены обращения в органы исполнительной власти о недопущении нарушений при проведении аттестации рабочих мест (с 2014 г. аттестация рабочих мест по условиям труда заменена на специальную оценку условий труда ФЗ от 28.12.2013 № 426-ФЗ «О специальной оценки условий труда»).

Анализ результатов деятельности в области правовой защиты свидетельствует, о том, что сопутствующими причинами возникновения нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, допускаемыми работодателями, продолжают оставаться:

- низкий уровень правовых знаний и правовой нигилизм работодателей и работников в вопросах трудового законодательства;

- отсутствие системы эффективно действующих экономических, административных и правовых (в т. ч. уголовно-правовых) механизмов, стимулирующих работодателей к безусловному соблюдению требований законодательства о трудовых и непосредственно связанных с ними правах и свободах граждан;

- ненадлежащее осуществление внутреннего контроля работодателями в организациях за соблюдение законодательства о труде;

- недостаточная пропаганда вопросов трудового законодательства.

Приоритетными задачами отдела на предстоящий период станет дальнейшая работа по защите трудовых и связанных с ними социальных прав медицинских работников членов профсоюза, добиваясь максимального устранения неточностей в работе, с одновременным развитием положительных сторон в деятельности правовой инспекции труда в Смоленской области.
