Открытый отчет Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения РФ за 2017 год
В структуру Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения РФ входят 67 первичных профсоюзных организаций. Из них в медицинских образовательных учреждениях – 6, в том числе: 2 – в Смоленском государственном медицинском университете, 2 – в Смоленском базовом медицинском колледже и 2 – в Вяземском медицинском колледже. С 01.01.2018 по 01.04.2018 были созданы ещё 3 (три) первичные организации (Тумановкая туберкулёзная больница, УФСИН, Управление Роспотребнадзора по Смоленской области).
Всего работающих в учреждениях здравоохранения, медицинских учебных заведениях и других учреждениях (организациях) отрасли на 01.01.2018 г. составило 19828 человек. Общее число работающих и учащихся (студентов) 24544человека. На 01.01.2018 г. областная организация профессионального союза работников здравоохранения РФ объединяет (работающие, студенты и пенсионеры) - 15089человек.
Наибольшее количество профбюро и профгрупп по-прежнему представлено в структурах первичных организаций сотрудников ФГБОУ ВО СГМУ, студентов ФГБОУ ВО СГМУ, средних медицинских учебных заведений, в первичных организациях крупных центральных районных больниц (ОГБУЗ «Рославльская ЦРБ» и ОГБУЗ «Вяземская ЦРБ»), а так же в ОГБУЗ «КБСМП», «ДКБ», «Клиническая больница №1».
В целом, в Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения сохраняется стабильный показатель профсоюзного членства, однако намечается тенденция выхода работников из членов профсоюза.
Основной причиной выхода из профсоюза является недостаточная защита социально-экономических прав и интересов работников при работе в условиях жесткого режима экономии, продолжающейся оптимизации рабочих мест, сокращения предоставляемых ранее льгот в виде дополнительных отпусков, сокращенного рабочего времени, надбавок и доплат по результатам СОУТ.

В 2017 году проведено 2 заседания пленума областной организации и 11заседания президиума. На них обсуждались следующие вопросы: итоги проведенной СОУТ в учреждениях здравоохранения Смоленской области, соблюдение работодателями медицинских организаций трудового законодательства в сфере охраны труда, правозащитная работа областной организации профсоюза, информационная работа, обучение и награждение профактива, итоги подготовки и проведения культурно-массовых и спортивных мероприятий, оздоровление членов профсоюза и членов их семей.
В 2017 году областной организацией профсоюза работников здравоохранения была проделана определенная работа по выполнению утвержденного плана и реализации основных направлений деятельности ЦК Профсоюза в рамках Уставной деятельности.
В 2017 году продолжена работа по обучению профсоюзных кадров и актива за счет средств профбюджета обкома профсоюза. За истекший год обучено 1532 профактивистов. Затраты ОК профсоюза на обучение профактива составили 2,76 % от сметы профбюджета. В рамках реализации концепции молодёжной политики были проведены обучающие семинары с профактивом ФГБОУ ВО СГМУ, а 7 октября 2017 года в АНО «Санаторий Красный Бор» состоялся коммуникативный интерактивный тренинг «Я с профкомом всё смогу – я студент СГМУ!». И.о. председателя профкома студентов СГМУ Примак А. неоднократно посещала образовательные студенческие форумы в разных городах нашей страны.
За отчетный период серьезное внимание уделялось проблемам финансового обеспечения здравоохранения Смоленской области, в том числе вопросам, связанным с оплатой труда.

В рамках обсуждения проекта бюджета фонда ОМС на 2017 год также рассматривались возможные перспективы повышения оплаты труда, в том числе в ходе реализации Указов Президента РФ от 07.05.2012 г.
Учитывая значимость вопросов по совершенствованию систем оплаты труда работников здравоохранения Смоленской области председатель СООП РЗ РФ В.И.Ануфриенкова постоянно участвовала в заседаниях рабочей группы при департаменте здравоохранения области по пересмотру Положения отраслевой системы оплаты труда, в части повышения уровня гарантированной части (должностного оклада) в структуре заработной платы до 60% и сохранения надбавок и доплат компенсационного и стимулирующего характера. Плановые показатели «дорожной карты» по итогам 2017 года в основном выполнены в отношении заработной платы врачей, среднего и младшего медицинского персонала. Однако возникает вопрос об отсутствии дифференциации в уровнях оплаты труда среднего и младшего медицинского персонала в ходе реализации Указов Президента РФ от 07 .05. 2012 года. Позиция СООПРЗ РФ была изложена на трёхсторонней комиссии по выполнению «майских Указов Президента РФ»: "Во многих учреждениях здравоохранения Смоленской области сложилась ситуация при которой работники, имеющие специальное образование, квалификационную категорию и опыт работы (медицинские сёстры) получают заработную плату на уровне неквалифицированного работника (санитарки). (Согласно майским Указам Президента РФ В.В.Путина зарплата среднего и младшего медицинского персонала должна быть на уровне 100% от средней по региону). Данная проблема вызывает обеспокоенность у СООПРЗ РФ – выполнение только количественных показателей ведёт к социальному напряжению в коллективах учреждений здравоохранения. Мы считаем, что заработная плата конкретного работника зависит от квалификации, сложности, количества и качества выполняемой работы, в том числе и в условиях, отклоняющихся от нормальных. Медицинская сестра – это не только правая рука врача, это специалист высокой квалификации – труд медицинской сестры важен и необходим и в лечебном процессе и в послеоперационном периоде. Поэтому заработная плата медицинской сестры должна быть выше, чем у младшего медицинского персонала». Благодаря активной позиции СООПРЗ РФ этот вопрос находится на постоянном контроле Губернатора Смоленской области А.В. Островского.
В 2017 году большое внимание уделялось соблюдению социально-трудовых прав работников. В СООПРЗ РФ проверка трудового законодательства в учреждениях здравоохранения носит форму «трудового аудита».
В целях усиления общественного контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства к работе привлекались и председатели первичных профсоюзных организаций.

«Трудовой аудит» является основной и наиболее эффективной формой профсоюзного контроля. В результате его проведения успешно решается большинство профсоюзных задач, а именно: выявление, пресечение и предупреждение нарушений трудовых прав членов профсоюза.
Проверки осуществлялись комплексно, с выездом на места. Такие же проверки осуществлялись и при поступлении информации о нарушении трудового законодательства отдельными руководителями ЛПУ (как по за явлениям работников, так и по сообщениям председателей первичных профсоюзных организаций), в том числе с привлечением государственной инспекции труда, департамента по здравоохранению. 
В ходе таких проверок не только осуществляются контрольные мероприятия, но и проводились встречи с профсоюзным активом, руководством учреждений.
В 2017 году СООПРЗ РФ осуществляла большую работу по подготовке и проведению СОУТ в учреждениях здравоохранения Смоленской области.
Итоговые результаты специальной оценки условий труда в учреждениях здравоохранения регулярно рассматривались на семинарах, заседаниях профсоюзных комитетов. В 2017году проведены «круглые столы» с участием специалистов по охране труда, уполномоченных лиц по охране труда, представителей Государственной инспекции труда в Смоленской области, где обсуждались вопросы выполнения соглашений и программ улучшения условий труда, состояние производственного травматизма и меры по его снижению, проведение специальной оценки условий труда и итоговые результаты СОУТ. Семинары проводились совместно с Калужской и Белгородской областными организациями профсоюза работников здравоохранения РФ. По окончании семинаров, лекций были розданы методические пособия в помощь профсоюзному активу «Шаг за шагом при проведении СОУТ».

В 2017 году (Год профсоюзной информации) в СООПРЗ РФ продолжалась программа: «Эффективная информационная работа - инструмент укрепления профсоюзов», потому что информационная работа признана неотъемлемым инструментом решения уставных задач, равным по значимости главным направлениям профсоюзной работы. 

В 2017 году обком профсоюза работников здравоохранения активизировал свою работу в Интернет пространстве (был модернизирован сайт организации, появились ссылки на группы в социальных сетях и т.д.) Информация о мероприятиях обкома профсоюза регулярно размещается на новостной ленте. Большое внимание нами уделялось и работе с местными средствами массовой информации. Председатель СООПРЗ РФ В.И.Ануфриенкова регулярно принимала участие в теле и радиоэфирах ГТРК «Смоленск», а сюжеты о проведении профсоюзных культурно-массовых и спортивных мероприятий, транслировались в новостях канала.
Эффективность труда медицинских работников во многом зависит от условий и состояния здоровья. Охраняя здоровье пациентов, сами медицинские работники, в подавляющем большинстве, трудятся во вредных, а зачастую и опасных условиях и нередко забывают о своем здоровье.
СООПРЗ РФ большое внимание уделяло в 2017 году оздоровление членов профсоюза. Для отдыха наших коллег мы активно используем наш профсоюзный санаторий «Красный Бор», а так же здравницы, входящие в систему «Профкурорт».
За отчетный период активировалась культурно-воспитательная и физкультурно-массовая работа. В течение 7 лет мы проводим смотры-конкурсы коллективов народного самодеятельного творчества «Нам искусство работать и жить помогает». Победители конкурса принимали участие в торжественном мероприятии посвящённом Дню медицинского работника. В 2017 году СООПРЗ РФ впервые организовала и провела конкурс детского рисунка «Я из медицинской семьи», с целью популяризации профессии медицинского работника. В целях пропаганды здорового образа жизни и укрепления здоровья тех, кто сам должен дарить здоровье людям, стало традицией ежегодно проводить спартакиаду, зимний семейный праздник и туристический слёт.
 В 2017 году нами проведён 10-й юбилейный профсоюзный туристический слёт, который собрал рекордное количество участников – более 700 из 30 учреждений здравоохранения, включая сборную Тамбовской областной организации профсоюза работников здравоохранения РФ и наших коллег из Витебской областной организации Белорусского профсоюза работников здравоохранения – команду УЗ «Новополоцкая городская центральная городская больница»
