Открытый отчет Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения РФ за 2018 год
В структуру Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения РФ входят 69 первичных профсоюзных организаций. Из них в медицинских образовательных учреждениях – 6, в том числе: 2 – в Смоленском государственном медицинском университете, 2 – в Смоленском базовом медицинском колледже и 2 – в Вяземском медицинском колледже.
В целом, в Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения сохраняется относительно стабильный показатель профсоюзного членства. 

К сожалению, вынуждены констатировать факт ликвидации первичной организации в ОГБУЗ «БМР». Причиной ликвидации явилось возмущение членов профсоюза по поводу ликвидации Смоленского филиала банка «Солидарность», в котором «сгорели» их профсоюзные взносы. Однако, за 2018 год были образованы 3(три) новых первичных профсоюзных организаций (УФСИН, Роспотребнадзор, Тумановская туберкулёзная больница) В Роспотребнадзоре и УФСИН  есть сложности к росту профсоюзного членства:  в УФСИН – спецификой работы ведомства, а в Роспотребнадзоре выраженной территориальной разобщённостью подразделений. Но работа по мотивации профсоюзного членства в этих организациях будет продолжена в 2019 году.

Выход из профсоюза медицинских работников и невозможность роста профсоюзного членства в современных условиях  обусловлены следующими факторами:

1. Значительным ростом заработной платы ( в соответствии с «майскими» Указами Президента РФ В.В.Путина) у медицинских работников и, как следствие, не желание выплачивать большие профсоюзные взносы.

2.  Отсутствием дифференциации в заработной плате между средним и младшим медицинским персоналом (этот фактор вызывает сильную социальную напряжённость в коллективах, вплоть до открытых конфликтов) и, как следствие, выход из профсоюза медицинских сестёр.

3.   Увеличение пенсионного возраста, не смотря на большую работу, проведённую СООПРЗ РФ по сбору подписей против «пенсионной реформы».

Смоленская областная организация Профессионального союза работников здравоохранения РФ продолжает работу по обучению профсоюзного актива. В 2018 году нами проведены  обучающие семинары по основам коллективно-договорной кампании в учреждениях здравоохранения и основным вопросам отчётно-выборной кампании в СООПРЗ РФ, которая состоится в 2019 году.

Проведено: 2 Пленума, 12 заседаний  президиума, 10 совместных семинаров с органами управления здравоохранением Смоленской области и с сотрудниками ТФОМС, посвященных актуальным вопросам развития здравоохранения Смоленской области.

За истекший год обучено 1556 профактивистов. Затраты ОК профсоюза на обучение профактива составили 3,12 % от сметы профбюджета. Наибольшее количество профбюро и профгрупп по-прежнему представлено в структурах первичных организаций сотрудников ФГБОУ ВО СГМУ, студентов ФГБОУ ВО СГМУ, средних медицинских учебных заведений, в первичных организациях крупных центральных районных больниц (ОГБУЗ «Рославльская ЦРБ» и ОГБУЗ «Вяземская ЦРБ»), а так же в ОГБУЗ «КБСМП», «ДКБ», «Клиническая больница №1». За отчетный период серьезное внимание уделялось проблемам финансового обеспечения здравоохранения Смоленской области, в том числе вопросам, связанным с оплатой труда.

В рамках обсуждения проекта бюджета фонда ОМС на 2018 год также рассматривались возможные перспективы повышения оплаты труда, в том числе в ходе реализации Указов Президента РФ от 07.05.2012 г. Плановые показатели «дорожной карты» по итогам 2018 года выполнены в отношении заработной платы врачей, среднего и младшего медицинского персонала. Однако по - прежнему актуален  вопрос об отсутствии дифференциации в уровнях оплаты труда среднего и младшего медицинского персонала в ходе реализации Указов Президента РФ от 07 .05. 2012 года. Это вызывает очаги социального напряжения в коллективах учреждений здравоохранения Смоленской области. 
В 2018 году большое внимание уделялось соблюдению социально-трудовых прав работников. В СООПРЗ РФ проверка трудового законодательства в учреждениях здравоохранения носит форму «трудового аудита». Выезды в первичные организации сотрудники обкома профсоюза осуществляют на регулярной основе.
В целях усиления общественного контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства к работе привлекались и председатели первичных профсоюзных организаций.

«Трудовой аудит» является основной и наиболее эффективной формой профсоюзного контроля. В результате его проведения успешно решается большинство профсоюзных задач, а именно: выявление, пресечение и предупреждение нарушений трудовых прав членов профсоюза.
В ходе таких проверок не только осуществляются контрольные мероприятия, но и проводились встречи с профсоюзным активом, руководством учреждений.
В 2018 году СООПРЗ РФ осуществляла большую работу по подготовке и проведению СОУТ в учреждениях здравоохранения Смоленской области.
Итоговые результаты специальной оценки условий труда в учреждениях здравоохранения регулярно рассматривались на семинарах, заседаниях профсоюзных комитетов. В 2018 году проведены «круглые столы» с участием специалистов по охране труда, уполномоченных лиц по охране труда, представителей Государственной инспекции труда в Смоленской области, где обсуждались вопросы выполнения соглашений и программ улучшения условий труда, состояние производственного травматизма и меры по его снижению, проведение специальной оценки условий труда и итоговые результаты СОУТ. 
В 2018 году  в СООПРЗ РФ продолжалась программа: «Эффективная информационная работа - инструмент укрепления профсоюзов», потому что информационная работа признана неотъемлемым инструментом решения уставных задач, равным по значимости главным направлениям профсоюзной работы.
В 2018 году обком профсоюза работников здравоохранения продолжил  свою работу в Интернет пространстве. Информация о мероприятиях обкома профсоюза регулярно размещается на новостной ленте. По прежнему,  большое внимание нами уделялось и работе с местными средствами массовой информации. Председатель СООПРЗ РФ В.И.Ануфриенкова регулярно принимала участие в теле и радиоэфирах ГТРК «Смоленск», а сюжеты о проведении профсоюзных культурно-массовых и спортивных мероприятий, транслировались в новостях канала.
Эффективность труда медицинских работников во многом зависит от условий и состояния здоровья. Охраняя здоровье пациентов, сами медицинские работники, в подавляющем большинстве, трудятся во вредных, а зачастую и опасных условиях и нередко забывают о своем здоровье.
СООПРЗ РФ большое внимание уделяло в 2018 году оздоровление членов профсоюза. Для отдыха наших коллег мы активно используем наш профсоюзный санаторий «Красный Бор» (в 2018 году,   введенная нами форма отдыха «Профсоюзный отдых выходного дня», получила широкое распространение в коллективах учреждений здравоохранения). Подарочные сертификаты на «Профсоюзный отдых выходного дня» получила к 75-летнему юбилею ОГБУЗ «Смоленская областная клиническая больница». 

За отчетный период активировалась культурно-воспитательная и физкультурно-массовая работа. В течение 8 лет мы проводим смотры-конкурсы коллективов народного самодеятельного творчества «Нам искусство работать и жить помогает». В 2018 году коллектив ОГБУЗ «Вяземская ЦРБ», в рамках Соглашения о сотрудничестве СООПРЗ РФ И Витебского областного комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения, посетил УЗ «Оршанская центральная поликлиника» и Оршанский медицинский колледж. Наши коллеги дали 2-х часовой концерт, чем вызвали бурю эмоций у белорусов. В 2019 году готовится ответный визит в г.Вязьму делегации из УЗ «Оршанская центральная поликлиника» В 2018 году торжественное мероприятие посвящённое Дню медицинского работника было организовано по инициативе СООПРЗ РФ. В 2018 году СООПРЗ РФ во второй раз организовала и провела конкурс детского рисунка «Я из медицинской семьи», с целью популяризации профессии медицинского работника. В целях пропаганды здорового образа жизни и укрепления здоровья тех, кто сам должен дарить здоровье людям, стало традицией ежегодно проводить спартакиаду, зимний семейный праздник и туристический слёт.
В 2018 году нами проведён 11-й профсоюзный туристический слёт, который собрал рекордное количество участников – около 600 работников здравоохранения, включая сборную наших коллег из Витебской областной организации Белорусского профсоюза работников здравоохранения.
В 2018 году за  активную и многолетнюю работу по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников здравоохранения и в связи с празднованием 100-летия со дня основания СОООП были  награждены:

- Почётной Грамотой ФНПР – 1 человек;

- Почётными Грамоты ЦК Профсоюза - 2 человека;

- Почётной Грамотой Администрации Смоленской области – 1 человек;

- Благодарственным Письмом Губернатора Смоленской области – 1 человек

- Почётными Грамотами Смоленской областной Думы – 2 человека.

