Открытый отчет Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения РФ за 2019 г.
В структуру Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения РФ входят 69 первичных профсоюзных организаций. Из них в медицинских образовательных учреждениях – 6, в том числе: 2 – в Смоленском государственном медицинском университете, 2 – в Смоленском базовом медицинском колледже и 2 – в Вяземском медицинском колледже.
Наибольшее количество профбюро и профгрупп по-прежнему представлено в структурах первичных организаций сотрудников ФГБОУ ВО СГМУ, студентов ФГБОУ ВО СГМУ, средних медицинских учебных заведений, в первичных организациях крупных центральных районных больниц (ОГБУЗ «Рославльская ЦРБ» и ОГБУЗ «Вяземская ЦРБ»), а так же в ОГБУЗ «КБСМП», «ДКБ», «Клиническая больница №1».
Сохраняется высокий процент охвата профсоюзным членством среди студентов ВУЗа и средних медицинских учебных заведений: 
СГМУ – 100%; средние учебные заведения – 87,99%.
Увеличение профсоюзного членства отмечено в ОГБУЗ «СОКПБ» на 21,81% (председатель п/по Анисимова И.Л.), в ОГБУЗ «Холм – Жирковская ЦРБ»» на 4,25% (председатель Панченкова С.А.), ОГБУЗ «Стоматологическая поликлиника №3» - на 3,34% (председатель Зоркина Е.Ю.)

Среди учреждений здравоохранения Смоленской области (ЦРБ) высокий процент профсоюзного членства в ОГБУЗ «Кардымовская ЦРБ» - 76,4% (председатель первичной п/п.о Дроздова Т.С.), в ОГБУЗ «Угранская ЦРБ» - 75,26% (председатель п/по Абраменкова А.С.). ОГБУЗ «Поликлиника №1» - 90,81% (председатель первичной п/п.о Жукова О.С) Это учреждение здравоохранения уже не первый год сохраняет лидирующие позиции в рейтинге первичных организаций СООПРЗ РФ.
В целом, в Смоленской областной организации профессионального союза работников здравоохранения сохраняется относительно стабильный показатель профсоюзного членства. 

К сожалению, вынуждены констатировать тот факт, что за отчётный 2019 год, не удалось создать новых первичных организаций. В Роспотребнадзоре и УФСИН есть сложности к росту профсоюзного членства: в УФСИН – спецификой работы ведомства, а в Роспотребнадзоре выраженной территориальной разобщённостью подразделений. Но работа по мотивации профсоюзного членства в этих организациях будет продолжена и в 2020 году.

Выход из профсоюза медицинских работников и невозможность роста профсоюзного членства в современных условиях обусловлены следующими факторами:

1. Значительным ростом заработной платы (в соответствии с «майскими» Указами Президента РФ В.В.Путина) у медицинских работников и, как следствие, не желание выплачивать большие профсоюзные взносы.

2. Отсутствием дифференциации в заработной плате между средним и младшим медицинским персоналом (этот фактор вызывает сильную социальную напряжённость в коллективах, вплоть до открытых конфликтов) и, как следствие, выход из профсоюза медицинских сестёр.

3. Продолжающейся оптимизацией (реорганизацией в форме присоединения) медицинских организаций в Смоленской области.

Смоленская областная организация Профессионального союза работников здравоохранения РФ продолжает работу по обучению профсоюзного актива. В 2019 году нами проведены повторные обучающие семинары по основам коллективно-договорной кампании в учреждениях здравоохранения и основным вопросам отчётно-выборной кампании в СООПРЗ РФ, которая состоялась в 2019 году.

Проведено: 2 Пленума, 11 заседаний президиума, 10 совместных семинаров с органами управления здравоохранением Смоленской области и с сотрудниками ТФОМС, посвященных актуальным вопросам развития здравоохранения Смоленской области.

За истекший год обучено 1582 профактивиста. Затраты ОК профсоюза на обучение профактива составили 4,1 % от сметы профбюджета. 
В рамках обсуждения проекта бюджета фонда ОМС на 2020 год также рассматривались возможные перспективы повышения оплаты труда, в том числе в ходе реализации Указов Президента РФ. Плановые показатели «дорожной карты» по итогам 2019 года выполнены в отношении заработной платы врачей, среднего и младшего медицинского персонала. Однако, по – прежнему актуален вопрос об отсутствии дифференциации в уровнях оплаты труда среднего и младшего медицинского персонала в ходе реализации Указов Президента РФ. Это вызывает очаги социального напряжения в коллективах учреждений здравоохранения Смоленской области. 
В 2019 году большое внимание уделялось соблюдению социально-трудовых прав работников. В СООПРЗ РФ проверка трудового законодательства в учреждениях здравоохранения носит форму «трудового аудита». Выезды в первичные организации сотрудники обкома профсоюза осуществляют на регулярной основе.
В целях усиления общественного контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства к работе привлекались и председатели первичных профсоюзных организаций.

«Трудовой аудит» является основной и наиболее эффективной формой профсоюзного контроля. В результате его проведения успешно решается большинство профсоюзных задач, а именно: выявление, пресечение и предупреждение нарушений трудовых прав членов профсоюза.
В ходе таких проверок не только осуществляются контрольные мероприятия, но и проводились встречи с профсоюзным активом, руководством учреждений.
Итоговые результаты специальной оценки условий труда в учреждениях здравоохранения регулярно рассматривались на семинарах, заседаниях профсоюзных комитетов. В 2019 году, впервые, по инициативе СООПРЗ РФ был проведен «Профсоюзный день главного врача» В обучающем семинаре принимали участие представители Департамента Смоленской области по здравоохранению, специалисты ТФОМС, ФСС, Пенсионного фонда и Государственной инспекции труда в Смоленской области. На мероприятии обсуждались вопросы социального партнёрства в учреждениях здравоохранения, изменения в пенсионном законодательстве, выполнения соглашений и программ улучшения условий труда, состояния производственного травматизма и меры по его снижению, проведения специальной оценки условий труда и итоговые результаты СОУТ. 
В 2019 году обком профсоюза работников здравоохранения продолжил свою работу в Интернет пространстве. Информация о мероприятиях обкома профсоюза регулярно размещается на новостной ленте. По прежнему, большое внимание нами уделялось и работе с местными средствами массовой информации, а сюжеты о проведении профсоюзных культурно-массовых и спортивных мероприятий, транслировались в новостях ГТРК «Смоленск».

Эффективность труда медицинских работников во многом зависит от условий и состояния здоровья. Охраняя здоровье пациентов, сами медицинские работники, в подавляющем большинстве, трудятся во вредных, а зачастую и опасных условиях и нередко забывают о своем здоровье.

СООПРЗ РФ большое внимание уделяло в 2019 году оздоровление членов профсоюза. Для отдыха наших коллег мы активно используем наш профсоюзный санаторий «Красный Бор» (в 2019 году, введенная нами форма отдыха «Профсоюзный отдых выходного дня», получила широкое распространение в коллективах учреждений здравоохранения). Подарочные сертификаты на «Профсоюзный отдых выходного дня» получила ОГБУЗ «Поликлиника №8». 

За отчетный период активировалась культурно-воспитательная и физкультурно-массовая работа. В течение 9 лет мы проводим смотры-конкурсы коллективов народного самодеятельного творчества «Нам искусство работать и жить помогает». В 2019 году коллективы ОГБУЗов «Вяземская ЦРБ» и «Руднянская ЦРБ» принимали активное участие в XIV Всероссийском фестивале искусств медицинских работников и студентов – медиков с международным участием, став лауреатами фестиваля. В 2019 году торжественное мероприятие посвящённое Дню медицинского работника так же было организовано и проведено по инициативе СООПРЗ РФ. В 2019 году СООПРЗ РФ в третий раз организовала и провела конкурс детского рисунка «Я из медицинской семьи», с целью популяризации профессии медицинского работника. В целях пропаганды здорового образа жизни и укрепления здоровья тех, кто сам должен дарить здоровье людям, стало традицией ежегодно проводить спартакиаду, зимний семейный праздник и туристический слёт.
В 2019 году нами проведён 12-й профсоюзный туристический слёт, который собрал около 500 работников здравоохранения, включая сборную наших коллег из Витебской областной организации Белорусского профсоюза работников здравоохранения.
В 2019 году за активную и многолетнюю работу по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников здравоохранения были награждены:

- Почётными Грамоты ЦК Профсоюза - 2 человека;

